

瑞安制造业高质量发展的新意与心意



塘下北工业园区

记者 项颖 通讯员 陈年勇

企业需要什么,我们就帮它找什么。企业的需求在哪里,我们的服务就在哪里!

制造业是立国之本、强国之基,是经济高质量发展的主战场。近年来,我市聚焦制造业高质量发展,用改革的新意与服务的心意,架构起服务桥梁,为制造业发展赋能,助推全市制造业由高速增长迈向高质量发展阶段。站在新的历史节点,面对民营经济发展的新变化、新挑战,作为民营经济发祥地的重要组成部分,我市在不变中坚守,在求变中前行。

过去一年,我市紧紧抓住温州新时代两个健康先行区和国家自主创新示范区契机,打造瑞安高质量服务新品牌,既放得到位,又管得有效,既有求必应,又无事不扰,既立足瑞安实际,又跳出瑞安框架。我市先后被列入省振兴实体经济财政专项激励县、省高质量发展示范县(市、区)创建培育名单、第二批传统制造业改造提升省级分行业试点、省数字化车间和无人工厂创建名单、省智能化技术改造重点领域提升试点、省工业节能和绿色制造重点领域提升试点等,亩均论英雄、小微园建设、智能制造、飞地创新工作走在全省前列,先后获得多位省领导批示。

如今,一座有速度、有温度、有尺度、有高度的高质量制造之城,正慢慢揭开面纱,展露出生机勃勃。今天,2020年瑞安市高质量发展大会在市政会议中心召开,将翻开瑞安制造业高质量发展崭新的篇章。

数字化改造篇

近年来,数字经济正成为工业增长主引擎。瑞安以智突围,聚焦聚力制造业数字化、智能化转型,破解智能制造启动资金、技术研发、成果转换三方面难题。

创建一批智能制造试点

2018年,我市率先温州之先开展智能制造试点工作,制定《瑞安汽车汽配和制鞋行业试点示范工作实施方案》,对智能制造服务商给予免除租金、试点项目奖补等优惠政策。单独列支财政资金1亿多元,在汽配、制鞋行业遴选出智能工厂、数字化车间、智能生产线、智能工段项目,分别给予25%-45%的奖补,最高奖补可达1500万元。

2019年,分两批共遴选出22个竞争性试点项目,其中汽配行业18个、制鞋行业4个,涉及智能工厂项目3个、数字化车间项目7个、智能生产线项目8个、智能工段项目4个,计划总投资超4亿元。目前,所有项目已全部开工,累计完成投资额2.5亿元。入选国家级智能制造新模式应用项目2个,瑞立集团、瑞明集团、浙江雅虎汽车部件有限公司3个项目被认定为2019年省数字化车间/智能工厂,居温州第一。

2020年,我市计划开展200家制造业智能化诊断和150家智能化改造,诊断费用由政府埋单,目前已征集171个智能化诊断项目,并在全市营造了浓厚的智造氛围。此外,在其他主要行业分别竞争性遴选12个试点示范项目,参照汽车零部件和制鞋行业试点政策,以点带面,推进全行业智能化改造提质扩面。

建设一批技改重点项目

2019年,我市修订完善技术(智能化)改造奖补政策,坚持突出重点、扶优扶强,加大重点技术改造项目、智能化改造项目和带动性强的龙头骨干、高成长型企业的支持力度。对智能工厂、数字化车间(智能化生产线)、智能工段(自动化生产线)等非智能化改造试点项目分别给予15%-25%补助,对一般性技术改造项目给予6%-10%补助,最高补助1000万元,对瑞安领军型和高成长型企业再增加2个百分点补助,对列入省四个百项的项目再增加5个百分点补助,最高奖补可达1300万元。此外,对符合工业机器人标准再给予10%财政奖励。

2019年,我市实施重点技术(智能化)改造项目208个,计划总投资额达到39.45亿元,列入2019年省四个百项重

点技改项目9个(累计23个),居温州第一、全省前列。

出台一批财政激励政策

2019年,我市率先全省之先出台存贷联动政策,对列入智能化改造、技改项目库等同时单项融资需求200万元以上的企业,采取财政资金综合竞争性存放机制,发挥财政资金杠杆作用,即财政资金按银行贷款投放额的一定比例给予定期一年的存款支持。

目前,已举行智能制造项目财政专户资金专项竞争性存放招投标2期,促成8家企业1.38亿元信用贷款获最优惠贷款条件,贷款利息全部在基准利率以下,最低利息低于基准利率20%,节约年利息300多万元。

2019年,我市率先全省之先建立预拨付机制,对企业投入类补助实行提前预拨,对产出资献类补助实行按季兑现,对取得荣誉或资质认定类补助实行即时兑付,切实提高政策兑付时效,基本实现各项奖补100%当年兑付,政策兑现周期缩短了6个月以上。2019年,共提前兑现智能制造、技术(智能化)改造项目快速兑现奖补资金9251.3万元,为历年新高。

2020年,我市启动财政专户资金竞争性存放招标活动,用3亿元财政定期存放资金撬动瑞立集团融资5.8亿元。受疫情影响,在制造业全面受挫的情况下,瑞立集团实现销售额逆势增长20%以上。

高能级平台打造篇

从多年的经验来看,做好存量土地文章给经济发展带来的动力相当强劲。近年来,我市围绕产业发展空间不足的实际,积极争取增量土地和提升存量土地利用效率。

打造万亩千亿新产业平台

2019年,我市成功列入省万亩千亿新产业平台,平台总规划面积10.65平方公里,构建一芯一港两基地空间布局。一芯是以东新科创园为核心的瑞安智能汽车科创芯,一港就是轻轨S2站周边高标准的综合服务港,两基地就是塘下和丁山两大产业基地。根据瑞安现有产业基础,选择智能汽车关键零部件为主导产业,以两系统两部件两服务为产业发展方向,大力推进汽车零部件生产智能化。

打造丁山二期产业发展大平台

近三年,在我市丁山二期落地20亿级单体制造业项目3个、10亿级产业项目5个、亿级项目17个和世界500强企业项目1个,列入省152工程项目3个。特别是瑞立汽车零部件智造项目用地411亩,总投资26亿元,瑞明年产980万件汽车轻量化关键零部件项目用地380亩,总投资22.5亿元,浙江胜华智能化汽车雨刮器总成生产项目用地88亩,总投资10亿元等项目,相继在丁山二期产业大平台落地开工,形成高端装备产业集群,带来强劲的经济新动能。

打造若干特色集聚转型平台

2019年,获批创建省级智能装备高新区,智控装备小镇直接列入省级特色小镇创建名单。以政府主导开发模式推动小微企业定向集聚,实施仙降时尚智造(箱包)、潘岱时尚轻工、湖岭农副产品加工等10个(期)小微园,2019年小微园开工3个,开工面积500亩,竣工面积60.33万平

方米,阁巷高新产业小微园已完成省五星级微园申报和现场审核,并启动数字化改造提升工程。特别是在汽车零部件产业集聚区塘下镇规划建设北区汽车电子小微园、东区汽摩配小微园等5个,共700多亩的小微园,并整合建设酸洗、发黑等汽车零部件配套行业小微园,实现行业全产业链式集聚提升。瑞安小微园建设成效获得冯飞、高兴夫等省领导批示肯定。

强化企业培育篇

近年来,我市坚持培优、育强、扶小的思路,全面推进企业上市和并购重组凤凰行动计划、本地龙头企业裂变式成长计划等,加快企业健康成长。

推进企业上市培育

上市是提升企业发展水平的重要途径,也是振兴实体经济的必然选择。我市企业上市工作起步早、见效快,是温州企业上市的第一发地。温州第一家上市民营企业、温州第一家境外上市企业、温州第一家新三板挂牌企业都出自瑞安。

近年来,我市把企业上市作为高质量发展的主引擎,实行龙头凤凰+准独角兽+瞪羚企业+雏鹰种子雁阵式企业梯队培育。定制最精准的激励政策,建立2亿元的上市风险共担基金,对A股上市企业最高奖励1100万元,对境外上市企业奖励700万元至1200万元,对列入重点辅导推进的拟上市企业给予垫付最高1500万元。此外,建立企业上市跟踪服务机制,成立以市长为组长的企业上市工作领导小组,帮助胜华波、科腾等26家企业解决上市挂牌过程中遇到的难题38个,并组织企业董事长、总经理、董秘、财务总监550人次,参加各级资本市场专业培训50多次。

推进企业分级培育

以千名干部进千企为主抓手,建立十大传统制造业龙头企业、雄鹰企业、高新技术企业、隐形冠军、专精特新、高成长型企业、小升规企业等企业培育数据库,实行分类培育、阶梯培育,完善企业问题收集、交办、化解机制,破解企业发展中遇到的各类问题。

推进企业创新培育

深入实施创新驱动发展战略,支持引导企业加大新产品、新技术、新装备开发力度,促进产品电子化、智能化。2019年,新增省科技型中小企业316家(累计1250家)、省创新型领军企业1家、省重点技术创新项目5个、2020年省重点装备制造业首台(套)4个,均居全省前列。

搭建创新型载体篇

近年来,我市加快融入长三角一体化发展国家战略,深化瑞安·安亭1235协同发展计划,搭建一批科技创新载体,为传统制造业生产升级、管理升级、产品升级赋能。

搭建工业互联网平台

2019年,我市引入智能云科信息科技有限公司,并在瑞安设立智能云科浙南区

域总部及研究院,围绕瑞安汽车零部件传统制造业,基于智能终端+工业互联+云服务创新模式,打造瑞安汽车零部件工业互联网平台,设备联网率将超10000台,企业上云超3000家,重点研发具备全国推广价值的重点行业应用解决方案,面向区域产业集群开发上线100个以上工业APP,计划今年投入使用。依托华峰新材料供应基础优势,搭建总投资10亿元华峰智链工业互联网平台,围绕新材料产业交易链数字化、打通上下游企业交易协同壁垒提供服务,并整合供应链、金融等资源赋能平台客户。

2020年受疫情影响,一方面产业外贸出口优势明显弱化,一季度我市汽摩配产值同比下降27.3%;另一方面,国内售后市场前景持续看好。面对危与机,我市积极搭建云平台,帮助汽配企业拓展市场,于5月初举办瑞安汽车零部件产品(线上)展览会活动,吸引了全市200多家汽摩配企业参展,国内外知名采购商云集。通过多样化、数字化线上展会的形式,实现全年365天线上不间断展示、宣传、洽谈。5月7日至9日,3天直播时间实现现场云签约,成交额2.4亿元。直播结束至今,线上展览会热度依旧不减,从5月10日至今,成交额已达6000万元。

搭建智能制造服务平台

我市围绕传统制造业数字化转型需求,搭建瑞安市智能制造创新服务平台,先后招引和利时、深圳德富莱等13家优质服务机构入驻,对入驻瑞安的智能制造工程服务公司,前3年租金全免,对智能制造服务商实施的试点项目奖励,按照列入智能工厂、数字化车间(智能生产线)试点项目个数,给予每个实施项目的智能制造工程服务公司5至10万元奖励,被评为示范的给予翻倍奖励,推进制造业问诊、改造,全面推广智能化技术改造普及面。

搭建科技创新产业平台

近年来,我市建成国家级汽车电气零部件质量监督检验中心,通过与浙大、北航、浙工大等高校合作,打造北航瑞安汽车电子工程技术中心、浙江省汽车及零部件产业科技创新服务平台、电动汽车产业技术创新战略联盟、浙江省汽车摩托车配件产品质量检验中心(瑞安)等行业创新平台,并先后建立了6家院士专家工作站、8家博士后科研工作站。创建瑞安首家省级汽车关键零部件产业服务综合体,与上海安亭合作共建瑞安(安亭)飞地创新港,采取双休日工程师等柔性引才方式,遴选7家瑞安汽车关键零部件细分行业龙头企业入驻,并正式运营。

成绩单



2018年以来,我市先后被列入省高质量发展示范县(市、区)创建培育名单,汽车零部件制造业入选第二批传统制造业改造提升省级分行业试点,列入省数字化车间和无人工厂创建名单、省智能化技术改造重点领域提升试点、省工业节能和绿色制造重点领域提升试点;入选国家级智能制造新模式应用项目2个,瑞立、瑞明、雅虎3个项目被认定为2019年省数字化车间/智能工厂,2019年,我市入选省重大产业项目8个,其中瑞立汽车零部件智造项目、铭博年产50万套新能源汽车部件智能化生产线项目、汽车智能风扇总成生产项目、浙江雅虎新能源汽车关键零部件智造项目、松田年产500万套智能控制无刷电机生产线投资项目等5个项目均为制造业项目。

2019年,我市完成土地双

清8300亩、标准地供应2280亩、工业供地2300亩,整治低效工业项目2053亩,均居温州第一。近三年,年均工业供地超2000亩。成功列入省万亩千亿新产业平台,获批创建省级智能装备高新区,智控装备小镇列入省级特色小镇创建名单,创建温州环大罗山科创走廊和国家自创区瑞安园,阁巷高新产业小微园已完成省五星级小微园申报和现场审核。列入省级综合体1家、温州市级综合体4家、国家级众创天地1家、省级众创空间5家。

截至目前,我市上市企业6家,新增股改企业42家,省区域股权交易中心挂牌企业32家,新三板挂牌企业10家,上市签约企业22家。近三年,新增亿元企业80家、小升规企业436家、高新技术企业269家、隐形冠军企业2家、隐形冠军培育企业20家。



瑞明企业车间



力诺企业上市仪式



2020汽车关键零部件云展会